

□ Исполнилось 70 лет с момента основания Соловецкой школы юнг

Она была создана 25 мая 1942 года приказом наркома ВМФ Николая Кузнецова. За три выпуска было подготовлено более четырёх тысяч специалистов морского дела. Из них около полутора тысяч не вернулись с войны. Сегодня из тех, кто воевал - в Архангельске осталось всего два ветерана.

Когда взрослые - их родители - воевали, они не могли усидеть дома. Тысячи ребят со всей страны штурмовали военкоматы, чтобы попасть на Соловки. Это была единственная возможность оказаться на войне. В 42-м году положение на фронте становилось все сложнее. Для сдерживания натиска врага необходимы были новые силы. В юнги было решено набирать подростков 15-16-ти лет. Причем ростом не ниже 150-ти сантиметров.

Ирина Беднарчик, преподаватель Арктического морского института имени В. И. Воронина. :

- Иначе юнге стоящему у штурвала не было бы видно, что впереди, а во-вторых, юнги должны были нести караульную службу с винтовкой и могло получиться так, что винтовка выше, чем караульный.

Брониславу Телову предложил ехать на Соловки председатель сельсовета. Он согласился не раздумывая. Вспоминает, отбор был жёстким - из 50-ти претендентов отобрали только троих.

Бронислав Телов, ветеран соловецкой школы юнг:

- И в комиссиях и на стульях крутили-крутили, чтобы голова там всё и слух проверяли и вышло, что я по глазам не прохожу. Худо различаю - значит я не на матроса, на рулевого нельзя с такими глазами.

В итоге Брониславу Петровичу предложили освоить радио дело. Всего на Соловках было подготовлено более 4-х тысяч специалистов - это боцманы, рулевые, мотористы,

электрики. Учили "мальчиков с бантиками" - бантиком завязывали ленточку на бескозырке - не только морскому делу, но и общим предметам. Юнга, получивший аттестат хорошиста имел право выбирать, где он будет проходить службу. После обучения юнги воевали на Северном, Балтийском, Черноморском флотах. Более тысячи человек не вернулись с войны. В память о погибших в 1993-м году на набережной в Архангельске был установлен памятник соловецким юнгам. Правда, некоторые горожане видят в каменном юнге совсем иное.

Ирина Беднарчик, преподаватель Арктического морского института имени В. И. Воронина. :

- Памятник, конечно, очень своеобразный не все его принимают, но спасибо, что он есть. Памятник изображает юнгу, скорбящего о своих товарищах, стоящего на якоре - ветер поднимает гюйс этого юнги, а он склонил голову, вспоминая своих друзей.

Почти все юнги проявили себя не только на войне, но и в мирной жизни. Так из юнгашей вышел писатель Валентин Пикуль, оперный певец Борис Штоколов, сценарист и писатель Виталий Гузанов. Сейчас в Архангельске осталось всего два ветерана Соловецкой школы юнг, а в области их всего 5.